

Posudek

na rigorózní práci obhajované na Fakultě právnické ZČU v Plzni

Autor práce: Mgr. David Houdek

Název práce: Státní zásahy do pozemkového vlastnictví na pozadí pozemkových reforem v I. ČSR

David Houdek se ve své práci zabýval pozemkovou reformou za první ČSR. Téma pozemkové reformy zpracoval ve třech kapitolách, které se dále dělí na podkapitoly.

Těmto kapitolám předchází úvod, ve kterém autor vysvětluje, ovšem velmi stručně, což je na škodu této rigorózní práci, důvody pozemkové reformy.

První kapitola nese název „K problematice jednotlivých pojmů souvisejících s pozemkovou reformou“. V ní rozebral autor zejména pojmy vlastnictví, vyvlastnění, konfiskace a zábor. Zároveň se nemohl vyhnout ani pojmu pozemková reforma, jejíž obsah a cíle byly chápány nejednotně.


Ve druhé kapitole rozebral rigorozant postoje jednotlivých politických stran k pozemkové reformě, neboť si byl dobře vědom, že různé postoje k pozemkové reformě, k jejímu obsahu i cílům jsou prioritně odvislé od příslušnosti k politické straně.

Třetí kapitola se věnuje juristickému rozboru zákonů, které tvořily páteř pozemkové reformy. Zároveň se David Houdek dotkl i zákonů, které s pozemkovou reformou úzce souvisely, např. zákon o pozemkovém úřadě nebo o zajištění půdy drobným pachtýřům, kde provádí podrobný rozbor těchto právních předpisů.

David Houdek velmi dobře analyzoval předpisy pozemkové reformy, postrádám ale prezentace diskusí v parlamentě a detailnější rozbor důvodových zpráv. Uvítala bych i kapitolu pod názvem „Pozemková reforma v praxi“, která by řešila aplikaci příslušných zákonů. Na druhé straně vítám alespoň občasné odkazy na judikaturu.

Práce Davida Houdka nevykazuje žádné závažné chyby, čerpá z řady literárních titulů a podává přehledně vývoj zásahu do pozemkového vlastnictví za první republiky. Proto ji doporučuji k obhajobě.

Námět pro obhajobu: Pojem rolnický nedíl


Prof. JUDr. PhDr. Karolína Adamová, DSc.

Senohraby: 8.10.2016

**Posudek na rigorózní práci obhajovanou na Fakultě právnické ZČU
v Plzni**

Autor práce: Mgr. David Houdek

**Název práce: Státní zásahy do pozemkového vlastnictví na pozadí
pozemkových reforem v I.ČSR**

Předložená práce mapuje příčiny, obsah a důsledky pozemkové reformy v období první Československé republiky.

Velkou pozornost věnoval David Houdek na počátku své práce pojmosloví, zejména pak vysvětlení pojmu zábor, který byl chápán jednotlivými teoretiky práva různě.

Jako vhodné se ukázalo zařazení teoretického vymezení pojmu zábor na začátek práce k pojmoslovným otázkám. Nedošlo tak k tříštění sevřeného pojednání o obsahu záborového zákona a rovněž i ostatních zákonů pozemkové reformy.

Autor pak podal detailní precizní juristický rozbor základních zákonů tvořících pozemkovou reformu. Velmi podrobně tak analyzoval zákon o obstavení velkostatků, záborový zákon, přidělový zákon a zákon náhradový.

Při rozboru jednotlivých zákonů zvolil přístup po jednotlivých paragrafech, nikoli přístup věcný. Práce se tak získala převážně pozitivistický a poněkud učebnicový charakter.

David Houdek poměrně dobře popsal i kompetenci a činnost Státního pozemkového úřadu, který hrál při provádění pozemkové reformy zásadní roli, zejména také v procesu oceňování zabraných pozemků a vyplácení náhrad.

Podrobně se rigorozant také zabýval programy jednotlivých politických stran ve vztahu k pozemkové reformě. Využil přitom zejména práci M. Otáhala: Zápas o pozemkovou reformu.

Autor využil základní literaturu, převážně české provenience, příslušné právní předpisy a částečně i judikaturu.

Předložená práce splňuje po stránce formální i obsahové požadavky kladené na práce rigorózní. Doporučuji ji k obhajobě.

Námět pro obhajobu: Zahraniční inspirační momenty pro pozemkovou reformu v Československu

zeň: 5.10.2016

JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

